

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR KOMMUNISTA PART DÉLMAGYARORSZÁGI NAPILAPJA

A közellátás javítása, a külváros panaszainak orvoslása és a gázgyár községeítése érdekében szólaltak fel az MKP szónokai Szeged parlamentjének őszi közgyűlésén

(Szeged, november 8.) Szeged törvényhatóságának őszi közgyűlése a komoly munka jegyében folyt le. Elfogultatlanság nélkül megállapíthatjuk, hogy a munkában most is, mint a város parlamentjének valamennyi ülésén a Magyar Kommunista Párt járt elől. Pártunk vezérszónokának, Komócsin Zoltánnak a polgármesteri jelentés vitájában elmondott, a város minden égető problémájára kiterjeszkedő beszéde adta meg a munkához azt a komoly alaphangot, amelyet aztán a többi párt szónokai is megújtak. Pártunk ezen a közgyűlésen kezdte meg annak a programnak a végrehajtását, amelyet a Kommunista Párt harmadik kongresszusa szabott a városvezetők és a vá-

rosi párt szervezetek élé. A várospolitika nagy átfogó kérdéseinek és a lakosság: a munkásság, a parasztság, valamint a városi polgárság sok apró-cseprő bajával való törődés jellemezte pártunk szónokainak felszólalását. Aki végighallgatta a pénteken délelőtt megtartott közgyűlést, láthatta és hallhatta, hogy a Kommunista Párt városatyái azok, akik szívvel-lélekkel bele-mélyednek a város ügyeibe és a törvényhatóság legkisebb polgárának ügye is az ő ügyük. Pártunk indítványára születtek meg a közgyűlésen olyan határozatok, amelyek a város dolgozóinak boldogulását és az egész város jobb jövőjét vannak hivatva szolgálni.

A közgyűlési terem minden oldalán nagy helyeslésre, fogadott beszéd után Olejnyik József elvtárs a kőiparosok helyzetének javítását kerte és a gázgyár magatartását bírálta. A város lakossága jó pénzben befizette a villanytelép pénztarába az óvadékokat, most mégis új óvadékokat akar szedni. Hova lettek a régi óvadékok? Bizonyára nem hagyta értéktelennek a gázgyár, hanem befektette hasznos módon és keresett vele. Felhívta a figyelmet, hogy a cukrot fíztték és grizzel, a zsirt fagyvuvat hamisítják. Az ilyen kereskedőket és henteseket szigorúan meg kell büntetni.

Dr. Tóth László a Kisgazdapárt részéről helyesli Komócsin Zoltán felszólalását és azt állítja, hogy a munkaspártoknak módjukban áll befolyást gyakorolni az iparcikk árának lecsökkentésére.

Komócsin: Nálunk csak munkások vannak, nem tőkésék! Tóth László ezután csatlakozik a Komócsin által a gázgyár ügyében elmondottakhoz.

Dr. Kertész Béla örül, hogy a gázgyár kérdésében az álláspont egyetemes. A Szegedi Kulturhét fiaskóval végződött, mert a város társadalmának nem vett részt benne. Kérdezi, lesz-e a demokrácia Szegeden? Valóban sok jete mutatkozik ennek, mert a demokratikus társadalom ma is kérvényes olyanokkal, akik a faszizmus támaszai voltak. Az igazolóbizottságok és a népbíróságok tagjait a partoknak még kell rostálniuk és határozathozatalakra ügyelniük kell.

Juhász János a cigányoknak az országos vásárokról való kitiltását kéri, mert csalják, lopják a gazdákat.

Komócsin Zoltán elvtárs felszólalása a polgármesteri jelentés vitájában

Szeged város törvényhatósági bizottságának pénteken délelőtt megtartott őszi közgyűléset félíg teli sorok előtt 10 óra után nyitotta meg dr. Pálfi György főispán.

A polgármester negyedevi jelentését dr. Bakos Géza tanácsnok ismertette. A jelentéshez Komócsin Zoltán elvtárs szót hozza először. A jelentés kétségtelenül, az ország és a város legkritikusabb évnegyedét öleli fel, amikor áttértünk az inflációra és a stabilizációra. A jelentésből kitűnik, hogy ma már rendezett viszonyok között élünk. A stabilizáció azonban felvetett olyan problémákat, amelyeket meg kell oldani. Rámutatott itt Komócsin elvtárs az alacsony bérekre és a nagy agrárállásra. Ezeket a bajokat kormányintézkedésekkel lehet csak elhárítani, mégis rá kell mutatnunk, hogy a város vezetősége harcolhasson ellenük. A bajok előidezésében nagy részük van a kártevőknek. Az önkormányzatoknak szembe kell szállniuk a kártevők diktatúrájával, mert a kártevők letörése megkönnyíti az önkormányzatok munkáját.

Szeged közellátása

A magunk portáján, a város problémáit között is szét kell néznünk. A kismembereket gondja most az, lesz-e felire krumpli, fa és cipő. A város vezetőségének elsődlegesen kötelessége, dolgozzon ki terveket, a nehéz téli hónapokra a lakosság ellátására, a munkanélküliek megjelöléséről foglalkoztatására. Magasnak tartjuk Szegeden az ellátatlanok számát. A polgármesteri jelentés 75.000 ellátatlanról számol be. Ez a szám nem lehet reális olyan nagy mezőgazdasági városban, mint Szeged. Ezt a számot le kell csökkenteni. Szegeden még nem osztottak zsirt. Ezen is változtatni kell. A szegedi gazdak szívesen beszovalgatják a zsirt, ha tudják, hogy az a szegedi ellátatlanok ellátását szolgálja. (Ugy van, ugy van! — a kisgazdapárti oldalon.) Fel-tétlenül szükséges, hogy a város fel-hívja illetékesek figyelmét az egy ser-téses rendelkező kismemberek zsirtbe-szovalgatási kötelezettségének vesze-lyére. Nagy megnyugvással fogadtuk a főispán kijelentését, hogy burgonya lesz, de most már az igeretből megünk van, lassuk a burgonyát a munkásasszonyok kosarában, az leg-inkább a fazekában.

Szótartotta ezután Komócsin elvtárs a külvárosi proletárgyermekek ruhahiányát. A város vezetőségének gondoskodnia kell róluk valamilyen módon, csakugy mint a közsegélyesek és a hadisegélyesek hathatós támoga-tásáról.

Kemény szavakkal befyegezte meg végül Komócsin elvtárs a gázgyár magatartását. A gázgyár követése-

teljességgel lehetetlené teszik, hogy munkások, kistisztviselők és egyéb kismemberek bekapcsolódassanak a gázgyár munkájába. A szegedi gázgyár üzlete teljesen rentábilis, hiszen tudomásunk van róla, hogy a szegedi gyár kasszájából fizették ki a részvénytársaság miskolci telepének szemét, éppen ezért nincs rá szükség, hogy a cég ilyen nagy profittal dolgozzon. A magas gáz- és villanyáramdíjak tarthatatlanságát bizonyította legvégül Komócsin elvtárs a részvénytársaság Magyar Kommunista Párt álláspontját a város vezetőségnek érvenyi kéri. Szer-zenie a köz érdekének egy nagy ha-haszonnal dolgozó tőkés társasággal szemben. Irjon fel a város a kormányhoz: azonnali hatállyal szállítsák le a gáz- és a villany egyseg-árát legalább 25 százalékkal, a villanytelépet pedig községeítsék.

A munkanélküliség kérdése

Gyólai elvtárs a munkanélküliség kérdését teszi szóvá. Szegeden pillanatnyilag 1275 férfi és 439 nő van munkanélküli. A munkanélküliekkel nem gazd takarítassanak, hanem produktív munkát végeztessenek. A szakszervezetek OTI-biztosításáról gondoskodják a város és ne alacsony órabérral, hanem kollektív szerződés szerinti fizetéssel. őket. A Kisgazdapárt furcsa tagszerzési módszereiről beszélt ezután Gyólai elvtárs a hadigondozottak között, majd 22.000 szegedi

szervezett munkás nevében utalozik, hogy Pálfi főispán beavatkozzék a szakszervezetek munkaközvetítési jogkörébe, amint azt egy sütőiparos kérésére tette.

Havalecz Istvánné elvtársnő a hadigondozottak tarthatatlan helyzetének javítását kéri és javasolja, hogy a használhatatlan női UNRRA-cipőkből javíttassák ki a rossz gyermekcipőket, úgy adják oda a külvárosi gyermekeknek.

Külvárosi gondok és a tejkérdés

Katona Andras elvtárs (MKP) szövegezi, hogy a kisiparosok hitel- és anyagellátás nélkül valóssággal nyomorognak, ennek a tejebe még magas közterhek is sújtják őket. Ezen az állapoton változtatni kell.

Barna Mihály elvtárs (MKP) a külvárosi átjárók és utak karbantartására és a Pulcz-utcai személtérakóhely megszüntetésére hívja fel a figyelmet. A gázgyár kéményéből áradó hamu és korom mérgezi a környék levegőjét, ezen is segíteni kell. A külvárosok világitása szinten javításra szorul. Számos szerencsétlenség történt a rosszul világított külvárosi utcákon. A mérnöki hivatalnak felül kell vizsgálni a külvárosi építkezéseket és a szabálytalan lejárókat szüntessék meg.

Bohata Bálintnak a közszállítások ügyét szövegező beszéde után Kövi Béla elvtárs (MKP) a tejár megállapítása körüli visszásságokat teszi szóvá. Lehetséges állapot, hogy 60 filléres termelői ár mellett a dolgozók 1 forint 30 fillért fizessenek a tej liter-jéért. Rossz a tejrendelet, mert áldozatot kíván a termelőtől és mégis belőle haszna a fogyasztónak. Ki kell kapcsolni a tejkerekedelemből a gaz-

da és a fogyasztó köze írtatott szerveket, amelyek drágítják a tejet. Kötelemzni kell a tejgyűjtő vállalatokat, hogy kanna-tejet hozzanak forgalomba, ne csak pasztörizált tejet. A tejrendelet megváltoztatása érdekében felterjesztést kell intézni az illetékes minisztériumhoz. A cigányoknak az országos vásárokról való kitiltását pártja nevében emlezi, mert ez faji alapon helyezkedés lenne. Tessék fokozottabban ellenőriztetni a piacot.

Bozóki László elvtárs (MKP) az iparcikk ár emelkedésének okaira mutat rá és a gyáripár megrendszabályozását kéri feliratilag. Dajos Imre elvtárs (MKP) a lakásigénylések illetékei körüli anomáliák megszüntetését kéri. Erre vonatkozólag két konkrét indítványt tesz.

A polgármester és a tanácsnokok válasza

A felszólalásokra Dénes Leó elvtárs polgármester válaszol, majd Pálfi főispán ismertette a burgonyahelyzetet. Dénes elvtárs javasolja, irjanak fel a kormányhoz Nagyszeged megvalósítása érdekében. Az algyői hid építésének befejezése után indítson a város nagy társadalmi akciót a szegedi

hidak felépítése érdekében. Bejelenté-ve, hogy a város vezetősége tervezetel dolgoz ki a város fejlesztésére.

A közgyűlés a tanácsnokok válasza után az elhangzott felirati javaslatokat elfogadottnak jelenti ki azaz a kiegészítéssel, hogy az egy ser-téses kismemberek zsirtbeszovalgatásának csökkentését is kéri.

Negyed 2-kor tér ra a közgyűlés a tárgysorozat 150 pontjának tárgyalására. Győr vármegye átiratának tárgyalásánál Tóth Róbert elvtárs (MKP) a tisztviselői fizetések rendezése érdekében szólal fel. Kéri a Kommunista Párt nevében irjon fel a közgyűlés a kormányhoz a tisztviselői fizetések-nei a tizenkettedik fizetési osztálytör-velő felemelése érdekében.

Gönczi Pál, Müller Manó felszólalása után a társtörvényhatóságok körirataihoz hasonló értelemben csatlakozik a közgyűlés.

A Községi Élelmiszerüzem átszervezése

A Községi élelmiszerüzem szabályzatának kiegészítése során Torlay Artur, dr. Grüner István, dr. Müller Manó, Gönczi Pál szólalnak fel. Gönczi kifejté, hogy az anomáliák mellett a Községi élelmiszerüzem nagy és eredményes munkát is végzett, hiszen 10 millió kiló élelmiszert osztott ki a város lakossága között. Szükséges az üzem tisztviselői jogállásának tisztázása. A közgyűlés az indítványozott módosításokkal elfogadja a Községi élelmiszerüzem alapszabálykiegészítését.

Vita nélkül sorban elfogadják ezután azokat a tárgysorozati pontokat, amelyeket a közgyűlés előző nap már megtervezően előkészített. A zászto-haszólati szabályrendelet módosításaként kimondják, hogy az a nazulajdonos, aki hazafias ünnepek alkalmával nem tűz ki zászlót, 100 forintig térjedhető pénzbírsággal sútható.

Öt indítványt kiadnak a polgármesternek előkészítés végett. Az MKP indítványát a Magyar Helikon Mozgalom támogatása érdekében Farkas István elvtárs ismerteti és indokolja. A város fogadjon örökre egy magyar író vagy művészt és életjáradékot juttasson neki. Az indítvány egyhangú elfogadásra talál.

Utolsó ítéletellátási hangzik el végül, az ezekre adott válaszlal az interpelláló Per-át, András, Olejnyik József, illetve Müller Dezső tudomásul veszi, ezzel a közgyűlés végetért.

A közellátási minisztérium kiküldöttel Szegeden

(Szeged, november 8.) Csütörtökön este Szegedre érkezett dr. Kiss László miniszteri osztálytanácsos és dr. Szabó-Jilek Jenő miniszteri tanácsos. A miniszteri kiküldöttek pénteken hivatal-vizsgálatot tartottak a közellátási felügyelőségben. A vizsgálat a hivatal vezetését és ügymenetét rendben találta. A miniszteri kiküldöttek ezután dr. Pálfi György főispánó keresték fel, akitől mint közellátási kormánybiztos-tól a szegedi közellátási helyzetéről ér-deklődtek és megkérdezték, mik a szegedi ellátatlanok panaszai és kíván-ságai. A főispán előadta, hogy Szeged el-látatlanjainak főleg burgonyára, zsirt-ra, cukorra van szükségük, de egyéb élelmiszereket is szívesen fogadnak. A miniszteri kiküldöttek megígérték, hogy a kívánásokról referálni fognak a miniszteriiumban és javasolják Szeged részére burgonya, zsirt és cukor kiutalását.

100 ezer dollár értékű UNRRA-adomány a magyar gyermekeknek

(Washington, november 8.) La Guardia, az UNRRA vezérigazgatója washingtoni sajtóértekezleten kijelentette, hogy élelmiszervásárlásokra ki-zarólag gyermekek részére Magyaror-szágnak 100.000 dollárt engedélyezett.

Hatalmas bombázó atombomba szállításra

(London, november 8.) Hatmotoros bombázó készült, amely atombombaszállításra képes — jelentették ki az amerikai hadügyminisztériumban. A gép a föld bármely pontját elérheti és leszállás nélkül vissza is térhet támaszpontjára. Rövidebb úton a gép 36 tonnányi bombát tud majd szállítani, tehát háromszor annyit mint a repülőterd.

Tandijmentesség az ellenállási mozgalomban résztvevő egyetemi hallgatóknak

(Budapest, november 8.) A kultuszminisztérium az ellenállási mozgalomban résztvevő egyetemi hallgatók részére a tandíj és a melékájuk fizetése alól november 1-ig hajadékot engedélyezett. A miniszterelnökség részéről az a kívánság merült fel, hogy mindazok az egyetemi hallgatók, akik a miniszterelnökség által kiadott igazolványai tanúsítják az ellenállási mozgalomban való részvételüket a folyó tanévben teljes tandijmentességben részesüljenek. A kultusz-kormány az indítványt teljes egészében magáévá tette. A minisztériumnak ez az intézkedése 33 egyetemi hallgatót érint.

Svájci lap a magyar stabilizációról

(Zürich, november 8.) A Neuer Berner Zeitung cikket közölt a magyar gazdasági helyzetéről. Három hónappal a formavezetés után — írja a lap — minden tárgyalásos szemlélio megállapíthatja, hogy a magyar gazdasági élet szanálása nagyjában és egészében sikerrel járt. A lap megállapítja, hogy a szanálás a mezőgazdasági és ipari termelésre kedvező hatással volt.

Groza tavasszal nagyszabású román-magyar parasztnapokat tervez

(Bukarest, november 8.) A nagyváradi Nepakarát a földművelésügyi minisztérium egyik tisztviselőjének nyilatkozatát közli, amely szerint a jövő év tavaszán Groza kormánya a haladószerűen magyar kormányzattal nagyszabású parasztnapot rendez, amelyet nagy mezőgazdasági kiállítással kötnék egybe. Ugyanakkor román-magyar parasztképviselek bevonásával román-magyar nagygyűlést rendeznek.

Az amerikai köztársasági párt programja

(Newyork, november 8.) Robert Taft köztársasági szenátor — jelentette az amerikai rádió — közölte a nyilvánosságga a köztársasági párt kormányzati programját, amelynek legfőbb pontjai a következők: 1. barák kapcsolatok a világ minden átlamával, 2. a szakszervezetek felelősek ténykedésükért, 3. az államháztartás kiadásait a mostani 43 milliárdról 25 millióra dobják le a költségvetésben, ennek folytán 20 százalékkal mérsékelni lehetne az adófizetők terheit, 4. a létszere katonáknak hosszulejárati hitelt kell nyújtani, 5. az amerikai megszálló erőköt Németországban és Japánban nem szabad csökkenteni.

(Washington, november 8.) A Fehér Ház szövívője pénteken kijelentette, hogy Trumannök még semmi különleges döntést nem hozott a demokráta párt választási vereségevel kapcsolatban. A kormány pénteken új össze először a köztársasági győzelem óta. Az ülésről tavozó miniszterek azonban kitértek az újságírók kérdéseire. Harriman kereskedelemügyi miniszter az egyik újságíró kérdésére kijelentette, hogy a kormány lemondásáról egyáltalán nem volt szó és hogy ez a kérdés annyira képtelen, hogy válasza sem méltó. Patterson hadügyminiszter annyit mondott, hogy a választások eredményeit csak nagy körvonalakban viatták meg.

Vörös zászlók és kommunista röpiratok Sevilla utcáin

A fehérorosz kiküldött javasolja, hogy az Egyesült Nemzetek államai ne csak a diplomáciai, hanem a gazdasági kapcsolatokat is szakítsák meg Francoval

(Newyork, november 8.) A Reuteriroda jelenti: Kiselev fehérorosz kiküldött az Egyesült Nemzetek szervezetéhez csütörtökön módosító indítványt nyújtott be ahhoz a lengyel határozati javaslatához, amely kéri, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetének tagjai szakítsák meg a diplomáciai kapcsolatokat Spanyolországgal. A módosító indítvány azt mondja, hogy a közgyűlés ajánlja, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetének minden tagja

szakítsa meg a diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatokat Franco Spanyolországgal és függessze fel vasuti, tengeri, légi, postai és táviróösszeköttetését ezzel az országgal

(Sevilla, november 8.) Sevilla különböző részein csütörtökön vörös zászlók tűntek fel és kommunista röpiratokat szórtak szét az utcákon. A rendőrség nyomban közbelépett és beszédette a vörös zászlókat.

A nagy orosz forradalom emléke a nemzetgyűlés külügyi bizottságában

(Budapest, november 8.) A nemzetgyűlés külügyi bizottsága pénteken délután ülést tartott, amelyet mint korábban, Bereczky Albert nyitott meg. Az ülésen a kormány részéről Nagy Ferenc miniszterelnök, Gyöngyösi János külügyminiszter és Rác Jenő pénzügyminiszter jelent meg. A bizottság elnöke Bereczky Albertet, elnökhelyettesé pedig újból Révay Józsefet választotta meg. Bereczky Albert elnöki megnyitó beszédében megemlékezett a Szovjetunió októberi forradalmáról és a bizottság nevében kifejezést adott a Szovjet-

unió iránt érzett hálának, tiszteletnek és szeretetnek.

A külügyi bizottság ezután meghallgatta Gyöngyösi János külügyminiszter beszámolóját a magyar békedelegáció munkájáról és a magyar-csehszlovák lakosságcsere jelenlegi helyzetéről. A külügyminiszter beszámolóját több felszólalás után a bizottság jóváhagyólag tudomásul vette.

Végül elhatározta a bizottság, hogy a magyar-csehszlovák lakosságcsere tárgyalására négytagú albizottságot küld ki.

A kedvező időjárás következtében

Meggyorsultak a mezőgazdasági munkálatok

(Budapest, november 8.) A kedvező időjárás és a földművelésügyi hatóságok erélyes intézkedésének eredményeképpen a vontatottan haladó mezőgazdasági munkálatok meggyorsultak. Eszerint a búzával bevetett terület 1 millió 200 ezer holdat tesz ki, ami az elvégzendő területnek 50 százaléka. Kedvezőbb eredmény mutatkozott a rozsánál, ahol 640 ezer holdat vetettek

be, amely az előirt területnek kétharmadát teszi ki. Igen jó eredmény mutatkozott az őszi árpánál, ahol 120 ezer holdat vetettek be, amellyel már teljesítették is a gazdák az előirt területet. Valószínűnek látszik, hogyha az idő novemberben is jó marad, a mezőgazdasági munkálatok méginkább meggyorsulnak!

Budapest, Washington és London ünnepli az orosz forradalom évfordulóját

A washingtoni ünnepségen résztvevett Molotov is

(Budapest, november 8.) Sviridov altábornagy, a szövetséges ellenőrző bizottság helyettes elnöke és Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe november 7-én este nagy fogadást rendezett az októberi forradalom 29. évfordulója alkalmából. A fogadáson megjelentek Tildy Zoltán köztársasági elnök és felesége, az ellenőrző bizottság tagjai, a Magyarországon akreditált külföldi diplomaták, Károlyi Mihály és felesége, Nagy Ferenc miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a magyar kormány tagjai és a magyar tudományos, irodalmi és művészeti élet sok kiválósága. A vendégek a késő éjszakai órákig együttmaradtak.

(Washington, november 8.) A washingtoni szovjet nagykövetségen csütörtökön emlékünnepséget rendeztek az

októberi forradalom évfordulója alkalmából. Az ünnepségen a diplomaták és az újságírókon kívül igen sok magasrangú amerikai személyiség vett részt. Molotovot, aki szintén jelen volt, a megjelent amerikai politikusok arról igyekeztek meggyőzni, hogy a köztársasági párt győzelme semmivel sem változtatja meg az Egyesült Államoknak a Szovjetunióval és más országokkal kapcsolatos politikáját.

(London, november 8.) Az októberi forradalom évfordulója alkalmából Londonban a szovjet nagykövetség ünnepélyes fogadást rendezett. Az ünnepségen megjelent Attlee miniszterelnök, Montgomery tábornok és a brit politikai és társadalmi élet számos más vezető személyisége, valamint a különböző országok diplomáciai képviselői.

Igénybeveszik az árdragítás miatt iparengedélyelvonásra ítélték üzlethelyiségét és árukészletét

(Budapest, november 8.) A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével pénteken délelőtt rendes héti minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács hozzájárult a Magyar Erdemrend és Erdemérem alapszabályainak tervezéséhez. A javaslat teljesen demokratikus szellemben állapítja meg a különböző fokozatok adományozását, mert sem a kor, sem a fizetési osztály nem korlátozza az erdemrend adományozását. A miniszterelnök bejelentette, hogy Keresztury Dezső kultuszminiszter lemondott. A bejelentést a minisztertanács tudomásul vette. Egyben azonban megbizta a kultuszminisztert, hogy az új miniszter kinevezéséig a minisztérium ügyeit tovább vigye.

A kereskedelem- és közlekedésügyi

miniszter javaslatot terjesztett elő az árdragítás és közzététel büncselekmények miatt elítélt személyek iparjogosítványának megvonásával kapcsolatos egyes intézkedésekre. A minisztertanács az előterjesztést elfogadta és hozzájárult ahhoz, hogy a jogosítványokat ilyen okból elvett személyek üzlethelyiségét és árukészletét hatóságilag igénybevegyék. Kimondotta a minisztertanács azt is, hogy az igénybevett árukészleteket egyes közületek és szövetkezetek útján fogják a lakosság rendelkezésére bocsátani.

A belügyminiszter javaslatára az egyes közigazgatási alkalmazottak természetbeni ellátása ellenértékének kiszámítását szabályozták.

A pénzügyminiszter javaslatára enyhítették a hivatalokban és a köztulaj-

FEKETE BORS

he-lyett **FREGOLI** fűszerkeverék, nagykereskedőknek is eredeti gyári áron

SZEREDAI-nál

Cserzy M.-u. 3. — Kárász-u. 10

donban levő épületekben lakó köztisztviselők lakbérfizetési kötelezettségét.

Az építésügyi és munkaügyi miniszter javaslatára szabályozták a lakóépületek helyreállításával kapcsolatos kölcsönök feltételeit és elfogadta a minisztertanács a háztetők helyreállítási kötelezettségét megállapító rendelettervezetet.

Ezenkívül még több folyó ügyet tárgyalta le a minisztertanács.

MOZI

A „Nagy Péter“ sikere Szegeden

A Széchenyi Mozgófényképszínház szovjet filmbemutatója társadalmi eseményé nőtte ki magát. Ritkán volt külföldi filmek oly nagy sikere, mint a „Nagy Péter“-nek.

Uj művészetet, új megoldásokat kap a nagyközönség. A szovjet művészet megoldásaiban odáig emelkedett, hogy nem glorifikál — nem hallgat el még akkor sem, ha történelmi nagyságokról van szó. Megmutatja a történelem mellett magát az embert is. A szovjet művészet realizmusa nem bántó és nem sértő. Felémelő és megnyugtató. Az embert mutatja be az embernek.

A nagyközönség mellett a szegedi iskolák is megnézték a filmet, hogy a leleplezett történelemmel ismerkedjenek meg.

A Nagy Péter még csak vasárnap kerül vetítésre, bizonyára továbbra is zsufolt nézőtér mellett, mint eddig.

AZ OLVASÓ IRJA

Igy is lehet forgólókkét szerezni...

Érdekes levelet kapott szerkesztőségünk, mely annak ellenére, hogy egy ember egyéni sércimeit tartalmazza, mégis kivivankozta a nagy nyilvánosság elé. A levél a következő:

„Augusztus elején rendeltem egy pár boxsizmát Varga János dugonicsi cipésznél 435 forintért. Ezrei egyidejűleg kifizettem 400 forintot. Két hét múlva elmentem a cipészhez — erre a terminusra ígérte a sizmákat Varga —, de nem kaptam meg őket. Az utolsó terminus a szállításra október 13. volt. Tovább vártam és október 30-án elfogyott a türelmem és visszakértem a pénzem, amit Varga megtagadott, azzal, hogy várjak még 30 napig. Hozzáfüzte még Varga, hogy ha én nem térszük nekem, úgy pereljem be, akkor viszont elhuzhatja az ügyet hat hónapig.

Felvilágosítást kértem, hogy hol van a pénzem. A válasz az volt, hogy áruban, mert tőkéje nincs és így forgatja a pénzemet és nyérészkedik rajta. Azzal a pénzei nyérészkedik, melyet a vevőkötől előlegként kap. Így Varga ur kamatmentes kölcsönt kap és vígan építheti a nyéréséből a negyedik házat. Az en pénzemet valószínűleg nehezen értékesíthető áruba fektette és ezért nem adja vissza. Ezrei szemben a sizmáimat sem tudja szállítani.

Miután Varga ur azt a kijelentéstette, hogy nincs olyan károság, amely őt kényszeríthetné, hogy pénzemet azonnal adja vissza, kénytelen voltam beperelni, de kivanatos volna, ha a nagyközönség is tudomást szerezne az esetemről, amely nem egyedülálló, hogy így akadályozzuk meg Varga ur könnyű kölcsönszerzését. Solyom Kornél Szeged, Szentháromság-utca 6a.

Felhívjuk az iparkamara és az ipartestület figyelmét Varga János furcsa tőkészerzési módszerére, amely nem szolgálja a tisztas ipar jóhírének érdekét.

A tervszerű iparfejlesztés sikere

Ipari termelésünk az év végén eléri a békebeli teljesítmény 80 százalékát

Bán Antal elvtárs beszámolója a magyar ipar fejlődéséről — Árutertermelésünk nem indokolja a jelenlegi inflációs jelenségeket

(Budapest, november 8.) Bán Antal iparügyi miniszter pénteken délután a Műegyetemen a Technikus Körben előadást tartott. Rámutatott arra, hogy a jóvátétel céljaira dolgozó iparon kívül eddig minden ötletszerűen, pillanatnyi adottságok alapján történt. Most megindul a tervszerű iparfejlesztés. Népsűrűségünk parancsolólag írja elő számunkra iparunk fejlesztését, mert csak így tudjuk biztosítani a nagyon alacsony színvonal felemelését. A mezőgazdaság átállítása folytán várható színvonalemelkedés csak később következhet be. Iparunk fejlődésének lehetőségei szinte korlátlanok, csupán képességeink és szorgalmunk szabnak határt. A legelső feladat a háború előtti helyzet visszaállítása volt. Ez a munka európai viszonylatban páratlan mértékben haladt előre. Az 1938-as hely-

zethez viszonyítva 65 százalékos eredménnyel dolgoztunk, ami európai viszonylatban magas számnak tekinthető. Napról-napra javulás mutatkozik és valószínűleg az év végére elérjük a 80 százalékot.

A miniszter megállapította, hogy jelenlegi árutertermelésünk nem indokolja az utóbbi időben megnyilvánult inflációs pszichózist. A termelési görbék állandóan felfelé haladnak. Iparunk magasabb szintre emeléséhez feltétlenül szükséges a gyáripár további kiépítése és ezzel szorosan összefügg a széntermelés fejlesztése. Mai széntermelésünk az 1939-es termelésnek mintegy 70 százalékát teszi ki. Itt is állandóan javul a helyzet. Rendkívül nagy lehetőségeink vannak a mezőgazdasági gépgyártás terén. A német vegyészeti ipar kiesése folytán vegyészeti iparunk fejlődése is

igen szép eredménnyel biztat. Fontos textilfestékeket, amelyeket eddig Németországból hoztunk be, most pedig Svájcól vásároljuk, rövidesen Magyarországon is előállíthatók lesznek, mégpedig olyan mennyiségben, hogy kivinni is tudunk majd.

— Bőr- és textiliparunk fejlődésének is meg van minden lehetősége. Végül meg kell állapítani, hogy ma két olyan nyersanyagkincessel rendelkezünk, amelyről 1938-ban még ilyen mértékben nem számíthattunk, ez pedig a nyersolaj és a bauzit. Itt is óriási fejlődési lehetőségek előtt állunk.

Iparunk fejlődését tehát indokolt derűlátással várhatjuk és ez egyik legfontosabb tényezője lesz népünk élet-színvonal felemelésének.

Hétfőn indul a

Fehér vonat

a legújabb reprezentatív magyar film

Szem a legnagyobb kincs
Szemüvegét rendelje

»OPTIKO«

SANDBERG GYÖRGYNE
Kigyó-utca 1. szám.

Hozzák haza a gyermekeinket!

Anyák levele
a Délmagyarországhoz

Megrendítő hangu levelet kaptott szerkesztőségünk a szegedi anyaktól. Ismeretes, hogy a náci által elhurcolt fiatal magyar gyermekeket besorozták az idegentelepbe, különféle kóholt hírek segítségével. A MADISZ táviratban követelte a kiskorúak hazahozatalát a magyar kormánytól és annak megakadályozását, hogy a gyermekeket tovább hurcolják. Hiszen az idegentelepbe is csak szülői beleegyezéssel léphetnek a gyermekek, ha még kiskorúak.

A szegedi anyák levelenek egy része így hangzik: A háború befejeződött. Nem tudunk olyan okot elképzelni, amely megakadályozta volna kiskorú elhurcolt gyermekeink hazahozatalát. Hiszen ezekre a gyermekekre itthon az építő demokráciának szüksége van. Hallgassak meg az illetékesek a gyermeküköt ellépett anyák panaszaát. Kérjük a MADISZ-írjakkal karöltve, tegyék lehetővé sürgősen a nagy hideg beállta előtt gyermekeink hazahozatalát.

A fájó szívű anyák leveleinek örömmel adunk helyt, annál is inkább, mert valóban elsődleges feladata kormányzatunknak ifjúságunk védelme és értékeink megmentése.

Molotov tízperces látogatása Truman elnöknel

A két államiérti csak társasági beszélgetést folytatott, politikáról nem volt szó

(Washington, november 8.) Molotov szovjet külügyminiszter csütörtökön délután érkezett meg a washingtoni pályaudvarra. Megérkezése pillanatától kezdve kintunt, hogy az Egyesült Államok minden lehetőséget elkövet, hogy az orosz államférfi washingtoni látogatását kellemessé tegye.

Molotov szovjet külügyminiszter 10 percet töltött a Fehér Házban Truman elnökkel. A találkozás után Molotov ennyit mondott: Kellemes beszélgetést folytattam az elnökkel. Truman elnök

sajtótitkára a Truman—Molotov megbeszélés után kijelentette, hogy rövid találkozások alatt politikai kérdésekről nem tanácskoztak. Kizárólag társasági beszélgetést folytattak — mondotta. — A sajtótitkár tudomása szerint Molotov nem hozott személyes üdvözlést Sztálin generalisszimuszról és az amerikai elnök sem küldte üdvözlését Sztálinnak. Közölte végül, hogy Molotov elismerését fejezte ki azért a fogadtatásért, amelyben az Egyesült Államokban részvétel.

A fogyasztóközönség védelmében

Az ügyészség vizsgálatot indított a gázgyár ellen árdrágítás gyanúja miatt

(Szeged, november 8.) A gázszolgáltatás megindításával kapcsolatban a gázgyárnak a fogyasztóközönséggel szemben követett magatartására a szegedi államügyészség is felügyelt és amin értesülünk, vizsgálatot rendelt el, hogy a gázgyár jogosan követeli-e a gáz bekapcsolása ellenében a magas mellékdíjakat és az óvadékot. Ugyanis

az a gyanu merült fel, hogy a gyár árdrágítást követett el a magas mellékdíjak kiszabásával.

Az ügyészségi vizsgálatról szóló hírt a törvényhatósági közgyűlés pénteki ülésén Róna Béla tanácsnok elvtárs bejelentette. A városatyák helyesléssel vették tudomásul az ügyészségi vizsgálat megindítását.

Nem sokkal, de

Olcsóbb lett a villamos

Még olcsóbbá kell tenni!

(Szeged, november 8.) A szegedi villamostársaság végre állandó sűrűségűnkre nagynehezen leszállította egy kevéssel a villamosjegyek árát. November 10-től kezdve az új viteldíjszabás a következő:

A 10 jegyből álló és vonaljegyként is felhasználható átszállójegyomb 6 forint 50 fillérbe kerül, az átszállójegy 80 fillér, ugyanennyi a vonaljegy is, a szakaszjegy pedig 60 fillér, a gyermekjegy 40 fillér. Felhívjuk különösen a korán reggel dolgozni induló munkás- és tisztviselői figyelmét a menetérti jegyre, amelyet reggel 8 óráig úrusítanak a villamoson. Ennek ára 90 fillér és délután 2 órától egészen a forgalom végéig díjmentesen lehet vele visszautazni a reggel megtett utvona-

lon. Ezt a menettérti jegyet az említett időpontban bárki megválthatja.

A szegedi villamostársaság sajnos, azonban még mindig túl magas díjszabást követel a szegedi dolgozóktól. Hosszu késéssel még csak most szállította le ugyanis a menetdíjat a budapestivel egyenlő színvonalra. Ez azonban nem lehet végső megoldás, mert Szegeden feltétlenül olcsóbbnak kell lenni a villamos menetdíjának, mint Budapesten, ahol egy-egy jeggyel sokszor hosszú kilométereket lehet megtenni és nem rövid egynéhány sarkot, mint itt. Ezt már régebben is többször szóvá tettük és most ismételtelen felhívjuk erre a villamostársaság figyelmét. Tisztában kell lenniük azzal, hogy a villamost elsősorban a munkába íetó szegényebb dolgozók veszik igénybe, akiknek nem telik autóra, vagy lovakocsira. Nem lehet tehát őket ilyen magas díjszabásokkal kiharzni és arra kényszeríteni, hogy inkább gyalog menjenek haza napi munkájukból kifáradva.

Megállapították a gazdasági munkavállalók járulékait

(Budapest, november 8.) A népjóléti miniszter elrendelte, hogy a gazdasági munkavállalók baleseti járadékát október 1-től kezdve további rendelkezésig havi 120 forint javadalmazás alapulvételével kell kiszámítani és folyósítani.

A népjóléti miniszter másik rendelete szerint október 1-től kezdve a mezőgazdasági munkavállalók rokkantjádékát havi 12 forintban, öregségi járadékát 10 forintban, özvegyeségi járadékát 8 forintban, árvajáradékát 6 forintban, félárva járadékát 3 forintban állapította meg, s ezen összegeket kell folyósítani. A meghalt gazdasági munkavállaló hozzátartozóját 50 forint halálzársági segély illeti meg.

Bibó professzor előadása a Kálmány Lajos Körben

(Szeged, november 8.) Csütörtökön délután a központi egyetem aulájában a Kálmány Lajos Kör meghívására nagyszámu hallgatóság előtt tartott előadást dr. Bibó István egyetemi tanár »Népi jogpolitika« címmel. Előadása elején a jogalkotások, törvények homályos, érthetetlen fogalmazását kifogásolható panaszokkal foglalkozott és megállapította, hogy ezen a téren nem szabad a dolgokat túlkomplikálni, a túlzott egyszerűségré való törekvés is zavart okozhat. A továbbiakban nagy érdeklődés mellett konkrét példán mutatta be, hogy egy jogi anyag érthetetlen, áttekinthetetlen volta hogyan alakul ki. Példának a magyar közigazgatás joganyagát vette es történeti visszafordítást vetett a magyar közigazgatás kialakulására. Kifejtette, hogy a közigazgatás a múltban három tényezőből tevődött össze; a földesurai, vármegyeyi, továbbá a Habsburg központi rendszer osztrák közigazgatási vonalából és a városi közigazgatás vonalából. Mindhárom azonban teljesen idegen urami szervezet fenntartását jelentette és ezért beszélt olyan nyelven, amelyet az igazgatott tömeg, tehát a munkásság és parasztság széles rétegei nem érthettek meg.

Bibó professzor bemutatta az ebből a rendszerből származó idegen szervezethez, helyesebben szervezetienséget. Előadása végén hangsúlyozta, hogy intézményeink nemzeti, népi, nem akkor válnak, amikor történeti vagy néprajzi sajtangokkal építjük fel őket, hanem ha a valóságos szükségletekből, feladatokból igyekszünk őket fellevelelni és a konkrét felelősségvállalás jegyében építjük ki intézményeinket, posztjainkat, jogszabályainkat.

A szegedi tudományegyetem kitűnő jogpolitikusának nagy tapssal fogadott előadását Berek István köszönettel meg a Kálmány Lajos Kör nevében.

Briliáns ékszereket keresek igen magas áron megvételre.

FISCHER ékszerész

Klauzál-tér 3. szám.

Uiabb 13 vagon burgonyát utaltak ki Szegednek

(Szeged, november 8.) Dénes Leó elvtárs polgármester a törvényhatósági bizottság közgyűlésének pénteki ülésén bejelentette, hogy a közellátásügyi minisztérium újabb 13 vagon burgonyát utalt ki Szeged ellátatlanjai számára a Nyírségből. A burgonyakiutalást Szobek András elvtárs államtitkár közölte a polgármesterrel. A közgyűlés tagjai azzal vették tudomásul a bejelentést, hogy a kiutalásból remélhetőleg majd burgonya is lesz.

Olcsó benzin és olaj

állandóan kapható, Marx-tér 10, autogaraz

Nyolc év után most követeli a bűnügy költség megtérítését a szegedi ügyészség a szarvasi baloldallaktól

(Szeged, november 8.) 1938-ban az akkori politikai Rendőrség Szarvason szocialista és kommunista szervezkedésért több embert letartóztatott. A letartóztatottak nagyrésze le is törtötte »büntetését«. A felszabadulás óta ezek a földmunkások, szegény parasztek a demokratikus pártokban helyet foglalva dolgoznak az ország felemelkedéséért.

Nagy volt a meglepetésük, amikor a napokban megkapták a szegedi államügyészség értesítését, amely bűnügyi költség címén különböző pénzügyösszeg követelését jelzi. A szarvasi MKP egyik vezetőjének például 1200 forintot kellene fizetnie.

Ugy hisszük, a nyolc évvel ezelőtről maradt adósságot eléggé megfizették már ezek a szarvasi társak. Ezen az alapon a Csillagbörtönbe is »meghívhatják« azokat, akik a felszabadulás miatt büntetésüket nem töltötték végig.

Ma este fácánvacsora a KIS KASSBAN

Záróra 2 órakor

Polgári árak. Zene: Szabadkai Rácz Lajos.

„STUDIO” Pénteken, szombaton és vasárnap záróra 2 órakor Pénteken halvacsora.

Nemzetszolgálat vagy osztályvédelem

Írta: Dániel György

Andre Gide a nyugati világ egyik legnagyobb írója mondja afrikai naplójában a „Voyage au Congo”-ban: Irigylem az újságírókat, akiknek szava hirtelen hangzik fel, hogy utána épp oly gyorsan elenyésszen. — A történelem nem igazolta a nagy francia haladószellemű író, mert nem egy újságírók maradandóbb írásműnek bizonyult, mint sok könyv. Korunk hírlapírása pedig sokkal nagyobb történelmi felelősséget követel a hírlapíróktól, mint a szépirodalmi munkák alkotóitól. Ezek a sorok is valószínűleg nem találnak meghallgatásra, de a „maradandóság vágyával” és a történelmi felelősségértől indítva a holnap emberének írónak.

A demokrácia meghozta megfellebbezhetetlen ítéletét: ami a multban nemzetvezetés címén folyt, az kizárólag osztályvédelem volt. A nemzet megállapította a bűnösök személyét és ítéletet is mondott és mond felettük. Nem képezi már vita tárgyát és letagadhatatlan, hogy Horthytól egészen az utolsó altisztig senki sem a nemzetet szolgálta, hanem az uralkodó osztályt. Amíg Horthynál és közvetlen környezetéhez tartozó cinkos társainál tudatos volt a bűnözés, addig a kisebb pozíciókban ülők csak bűnrészesek és tévelygők voltak. A bűnösök elnyerik büntetésüket, míg a tévelygők megmaradhatnak, ha felismerve hibáikat a jövőben a nemzetet fogják szolgálni.

A magyar pedagógusok nagy része is tévelygő volt. A nemzet elvetette a tankönyveket, melyekből tanítottak, módszert és formát is változtatott a demokrácia, mert a mult formái és módszerei a félrenevelés szolgálatában álltak. A demokráciában is szolgálatot teljesítő pedagógusnak tetteivel kell bizonyítani, hogy felismerte a helyes utat, be kell bizonyítani haladó szellemű munkával, hogy nem tévelygő többé. A helyes út felismerése után a pedagógusok a nemzetet fogják szolgálni, mert ha ezt nem teszik, úgy a tévelygők közül bűnösök lesznek!

A szegedi tankerületi főigazgatóság rendezésében „világnézetű átképző” tanfolyamon nyernek a pedagógusok korszerű felvilágosítást. A tanfolyammal egyidejűleg a közoktatásügyi miniszter is Szegeden járt, hogy pártjának politikai gyűlésén felszólaljon.

A „világnézetű tanfolyam” és a kultuszminiszter politikai beszámolóján a pedagógusok részéről nyugtalanító megnyilatkozásoknak voltunk szem- és fültanui. Már is megállapíthatjuk, hogy a türelmetlenek részére ezzel az időszzerűtlen megnyilatkozással újabb támadás felületet adott, az amúgy is eleget támadott szegedi pedagógus kar.

A „világnézetű tanfolyam” felszólalói — majdnem kivétel nélkül — azt bizonyítgatják, hogy a multban személy szerint mennyire demokraták voltak és nevelési módszerük mai igényeket is kielégítő demokratikus volt. Az úri Magyarország életében, hogy még sem jelentkezett demokratikus tevékenységüknek gyümölcse, azt a maguk által is elítélt helytelen magyar életformára hárították át.

Tárgyilagosan és szakszerűen megállapíthatjuk, hogy Horthyék alatt nem lehetett demokratákat nevelni, mert az anyag, a módszer és a rendszer nem a felvilágosítást, hanem a félrevezetést célozta. Demokratikusan nem lehetett élni, mert akik ezt megkísérelték, „lebuláltak”.

Pedagógusaink, akiket félreneveltek és becsaptak, ma még nem tudnak odáig felemelkedni, hogy elsődlegesen nemzeti érdekeket lássanak és szolgájanak. Mikor a mult rendszer pedagógusa azt bizonyítgatja, hogy személy szerint a multban is helyesen nevelt, nem igazolja magát, hanem multján kívül kompromittálja a jelenét is: mert multja igazolásával, azt is bizonyítja, hogy továbbra is a magáévá teszi tévelygéseit.

Pedagógusaink türelmetlenek és elégedetlenek. Minden alkalmat megragadnak, hogy igazolják a multjukat és

ha úgy gondolják, hogy ez sikerült, magától értetődőnek tartják, hogy anyagi helyzetük javítását követeljék. A maguk által igazolt mult — véleményük szerint — követeli meg, hogy a nemzet jutalmazza tévelygéseiket és ne legyenek részesei annak a nékülözésnek, melyet a nemzet akkor vállalt magára, mikor a fasiszmus anyagi és lelki pusztításait a demokrácia módszereivel igyekeztek helyrehozni.

Ezek a sorok nem akarnak ítéletet hirdető megnyilatkozássá formálódni. A bűnös magyar mult egy tévelygője, aki felismerte a hibákat és megtért és szeretné, ha az egész nemzet minden tagja is így tevékenykedne, hívja fel sors társai figyelmét: helytelen úton járnak.

Demokratikus életformánk végső célja a nemzet gazdasági és kulturális felemelése. A demokratikus életforma kialakítása nevelési kérdés — a nemzet demokratikus élményhiányának következménye ez. Mikor pedagógusainkkal közlik, hogy demokratikus életformánk kialakítása nevelési kérdés, türelmetlenül azt válaszolják: csodát a pedagógus sem tehet. Ez igaz, de ezzel szemben megdönthetetlen igazság, hogy csak ar-

Éljen a népbíróság!

Keblünkre Vén Ferenc!

A népbíróság tisztára mosta a fasiszta Vén Ferenc orvosezredest

(Szeged, november 8.) A népbíróság Csaba-tanácsa pénteken hirdett ítéletet a háborús és népellenes bűnökkel vádolt dr. Vén Ferenc orvosezredes ügyében. A népbíróság felmentő határozatot hozott.

Az indoklás szerint azért kellett a népbíróságnak felmenteni a vádlottat, mert a tanuvallomásokból nem került fel adat a bűnösség tekintetében és kiderült, hogy a vádat vélt sérelméből két orvos emelte dr. Vén Ferenc ellen. A fő tárgyaláson azonban a két koronatanu is nagyrészt visszavonta terhelő vallomását. Megállapította a népbíróság, hogy Vén Ferenc a MONE-ba is kényszerből lépett be, de itteni működése során felekezeti, faji vagy demokráciaellenes magatartást nem tanúsított. Kiderült, a tanuvallomásokból, hogy dr. Vén Ferenc demokratikus gondolkozású volt mindig és a zsidók és szerb munkaszolgálatosok érdekében az üldözöttek idején számtalanszor eredményesen közbenjárt. Végül pedig leszögezte a népbíróság, hogy ilyen egyéneket a demokráciának nem szabad kiközösítenie, hanem magához kell ölelnie.

A népbíróság fellebbezése folytán az iratokat megküldik a NOT-hoz.

A városban minden gyermek tudja, hogy dr. Vén Ferenc közismert fasiszta volt. Felmentése és az ítélet felháborító indoklása igazolja azt a sokat hangoztatott nézetünket, hogy a népbíróság annyira eljogászodott, hogy nem töltheti be történelmi hivatását; a háborús bűnösök kikapcsolását a demokratikus közéletből. A népbíróság ez esetben is alulmaradt a védőügyvédekkel vívott küzdelemben és nem volt képes adatokat szerezni arról, amiről mindenki tud a városban.

Igy született meg ez a torz ítélet és annak nevetséges indoklása, amely a demokrácia fedhetetlen lovagjává üti a közismerten fasiszta Vén Ferencet, akit a keblére ölel. Nem tudjuk, hogy a demokratikus közvélemény meddig tűri még a népbíróságok szinte provokáló szándéku ítéleteit, de a munkásság, amely éberen öröklik a demokrácia védelmében, már torkig van a fasisztákat sorozatosan felmentő népbírósági ítéletekkel!

Razziázik a gazdasági rendőrség

A budapesti vonaton több engedély nélküli élelmiszerszállítót találtak

(Szeged, november 8.) A szegedi rendőrség gazdasági rendészeti osztályának nyomozói pénteken reggel meglepetésszerűen ismét kimentek a Budapestre induló személyvonathoz, hogy ellenőrzést tartsanak az utasok csomagjai között. Az utóbbi időben ugyanis igen elszaporodott azok száma, akik élelmiszerféléket akarnak engedély nélkül kivinni Szeged területéről, hogy másutt, főként Budapesten fektézzék vele. Ezzel nemcsak a forint értékét rongálják, de nagymértékben veszélyeztetik a város téli közellátását is. Jelentették, hogy Szomjas Károly állomásfőnök csütörtökön megakadályozta a vonaton megtartandó razziát, de Gyöngyösy elvtárs, MÁV üzletigazgató közbelépésére a rendőrség pénteken már zavartalanul végezhet ellenőrző munkáját. A reggeli razziá eredményre is vezetett, amennyiben több engedély nélküli szállítót leplezték le a nyomozók. Gondá István MÁV nyugdíjas nyolc hizott kacsát akart kivinni Szegedről engedély nélkül, Frank József szegedi lakos pedig 10 kiló zsirt. Mindkettőjüket őrizetbe vették és átadják a szegedi államügyészségnek. Ezenkívül eljárást indítanak Kállai János budapesti lakos ellen, mert 20 kiló fokhagy-

mát akart Budapestre szállítani, valamint Kurucz Pál szolnoki MÁV-altiszt ellen, mert 20 kiló vöröshagymát akart kivinni Szegedről.

A gazdasági rendészeti osztály nyomozói pénteken másutt is eredményes munkát végeztek. Ennek során őrizetbe vették Gál József Kálvária-utca 94. szám alatti volt honvédfőhadnagyot, mert Tompán 15 mázsa kukoricát vett és azt jóval magasabban, a meghatározott ár sokszorosáért hozta forgalomba Szegeden.

Halálos mérgezés a romlott disznósajttól

(Szeged, november 8.) Széles Ferenc Somogyitelep 24. utca 89. szám alatti lakos legutóbb valamelyik szegedi üzletben disznósajtot vásárolt, melynek elfogyasztása után annyira rosszul lett, hogy be kellett szállítani a belklinikára. A belklinikán husmérgezés tünetei mutatkoztak rajta és háromnapos szenvedés után meghalt. Az államügyészség elrendelték a holttest felboncolását és megindult a nyomozás, hogy hol vásárolta Széles a romlott disznósajtot.

Pellengér

Az igazgató úr, aki „megette” az iskola egyik épületét

Kiszomborban mezőgazdasági iskola működik, melynek élén dr. Csillag Lajos áll. Az igazgató működése ellen demokratikus rendünknek sok kivételalója van. Az igazgató természetesen nem hajlandó demokratikus célkitűzéseket szolgálni — különben kifogások sem merültek volna fel ellene. Mind azokat, akik az igazgató antidemokratikus tevékenységéről tudnak, dr. Csillag a lehetőség szerint elavoltítja, vagy kompromittálni igyekszik.

Juhos Miklós, a község bírása, izig-vérig harcos demokrata, aki taníthatatlanul védelmezi a demokráciát. A jobboldali sajtóorgánmok tervszerű támadássorozatát indítottak a demokráciának nagy értéket jelentő községi bíró ellen. A jelenségek azu mutatják, hogy a támadások sugalmazója minden valószínűség szerint dr. Csillag Lajos gazdaságiskolai igazgató.

Még a mult rendszer Kiszomborban nagyszabású mezőgazdasági iskolát épített, mely azonban nem fejeztek be. Az épület még vakolatlan, az építkezéshez szükséges anyag azonban mind a helyszínen volt és azt a felszabadulás után, időkben részben a falu lakói széthordták. Felépült és használható állapotban volt a gazdasági iskola kertészeti fakása. Annak ellenére, hogy az épület sem bombakár, sem golyótalajt nem érte dr. Csillag, háboruban megrongálódott épületeknek tűntette fel és egyik részét lehordatta és az anyagot elcsérelte élelmiszerré. Alkalmunk volt a faluban több emberrel beszélni, akik maguk is vásároltak élelmiszert épületegyedő. Felhívjuk a kiszombori járási rendőrkapitányság figyelmére a körülményre és tudomására hozzuk, hogy pontos személyszentelt megnevezés az MKP kiszombori titkára adhat!

Dr. Csillag Lajos ilyenirányu tevékenységének egyik tanúja Molnár János, az iskola szerződötött gazdasági cselédje. Molnár 1946. április 1-től egészen 1947. március 31-ig szerződötött. Molnár kiszombori születésű, az iskola berendezéséből negy. széklet megörözté és mikor az iskolát ismét üzembe helyezték, visszazármaztatta a székeket. Ennek ellenére dr. Csillag fejletést tett Molnár János ellen és bíróságilag feleltette a lakást. Amennyiben Molnár János valóban lopott, úgy bírósági ítéletre nincs szükség, hogy kidobják a lakásból, mert a hűden cselédet felemondás nélkül is el lehet bocsátani.

Felhívjuk ezenkívül a kiszombori járási rendőrkapitányság figyelmére, hogy dr. Csillag másirányu tevékenységéről is sokat beszélnek a faluban. Van egy jó közmondás, amely azt mondja: „nem zörög a haraszt, ha nem fujja a szél”. Jó volna kivizsgálni, hogy mi az ami annyira mozgáztatja az igazgatót. Különben is az ami vagyont senki sem tulajdoníthat, az igazgató pedig nem ütekes, hogy valamely épületről megállapítsa, hogy a háborús kárt szenvedett-e, főleg olyan épületek, nem, amelyet az egész falu ismer és amelyről tudja, hogy új építkezés volt, melyet nem ért háborús károsodás.

Az MKP heti gyűlései

Vasárnap: délelőtt 9 órakor Kiszombor templomán a vendéglőben, előadó: Komócsin Zoltán.

Árpádközponton 12 órakor a vendéglőben, előadó: Komócsin Zoltán.

Röszkén délelőtt 11 órakor a kultúrházban, előadó Bedő Kálmán.

Szentmihályteleken délután 3 órakor az új iskolában, előadó Bedő Kálmán.

Házfelügyelők gyűlése Kálvintér 6, délután 4 órakor. Előadó Kövi Béla.

Reichel Kötöttárak mérték után is. Margit-utca 30.

Hétfőtől minden idők legnagyobb amerikai filmje

York örmester

Garry Cooperrel a főszerepben

a Mafirt Szchenyi filmszínházban.

10-én, vasárnap délután fél 4-kor a budapesti Vándor Kórus a Tisza-szálló nagytermében vendégszerepel. Belépés díjtalan

H I R E K

NAPIREND

November 9.

Nemzeti Színház: Este 7 órakor Pálmagóklásosny.

Széchenyi Filmszínház: fél 4, negyed 6 és 7 órakor; Nagy Péter (A. Taraszova, N. Szimonov, M. Zsarov és N. Cserkaszov)

Korzo Mozi: fél 4, 1/6 és 7 órakor: Madách,

Belvárosi Mozi: fél 4, fél 7 órakor: Varieté (Anna Bella, Jean Gabin)

Somogyi-könyvtár nyitva 9-től este 7 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva 9-től délután 4 óráig,

Múzeum nyitva reggel 8-tól délután 5 óráig.

SZOLGÁLTATOS
GYÓGYSZERTÁRAK:

Apró Jenő Kossuth Lajos-sugárút 59, Frankl József Szent György-tér 6, Juszti Frigyes Petőfi Sándor-sugárút 41, Temesváry József Klauzál-tér 9.

VÁROS A FALUÉRT!

Vasárnap Öttömös következik

A Belváros II. pártszervezete és a vízművek kommunistái vasárnap Öttömösre rándulnak le. Mesteremberek, hegesztők, badagósok, műszerek, csipeszek általán munkába, hogy segítsék a fausi nép baján. Míg a nép ünnepe, a mesteremberek dolgoznak. A dírtokba átadási ünnepségen Tombác Imre elvtárs is felszólal, üdvözölni fogja az öttömösi népet új nonnrogatása alkalmával. Délután 2 órakor a bus-telek vendéglőben a Kulturgárda tart magas színvonalú előadást.

—o—

Időjárás-jelentés. Várható időjárás Szombat estig: mérsékelt délkeleti, keleti szél. Borús, ködös idő, több helyen eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Kinevezés. A magyar köztársaság elnöke a magyar földművelésügyi miniszter előterjesztésére Obermayer Ernő kísérletügyi főigazgatót a mezőgazdasági tudományos és kísérletügyi intézmények tudományos tisztviselői létszámába a IV. fizetési osztályba kinevezte.

Az Újságírókthon hírei. November 9-én, szombaton este 8 órakor klubvacsera. Menü ára 6 forint. Előjegyzés az alisztnél. Telefon 476. — November 10-én, vasárnap délután 6 órakor hangverseny. (Hangrészletek közlés.)

Előadás. A Szegedi Egyetemi Jogász Egyesület (SZEJE) tudományos előadássorozatában ma, szombaton délután 4 órakor Bognár Cecília egyetemi tanár tart előadást „Jog és pszichológia” címmel a központi egyetem II. számú tantermében. Minden érdeklődőt szívesen látnak.

Meghívó. A Somogyitelepi Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap délután 4 órakor a Somogyitelepi V. utcai közönségi általános iskolával együttesen műsoros délutánt rendez az iskolaakció javára. Az előadás teljes jövedelmét a tanulóifjúság még hiányzó tankönyvszükségletének beszerzésére fordítják. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

Felhívás. A Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy a repülőter megtekintésére november 9-én tanulmányi kirándulást rendez. Gyülekezés a Dugonics-téri villamosmegállónál délután fél 2 órakor, indulás fél 2 órakor. Vezetőség.

Menetrendváltás a légiforgásban. November 8-tól kezdődően a belvárosi légijáratokon a következő menetrendek lépnek életbe: Budapestről ind. 13.10 Szombathelyre érkezik 14.00 ind. 14.10 Budapestre érkezik 15.00. Budapestről ind. 13.00 Debrecenben érkezik 13.50, ind. 14.00 Budapestre érkezik 14.50, Budapestről ind. 13.15 Szegedre érkezik 13.55, ind. 14.10 Budapestre érkezik 14.50.

Hírek a rendőrségről. Megirtuk, hogy a szegedi ipari vásár alkalmával a vásár vendéglőjében Homoki Imre békéssámsóni vendéglős zsebéből elloptak 30 forintot. Ugyanakkor egy másik vendég zsebéből óráját lopták el. Az óratolvaj alig egy nap alatt kézre is került, a másik zsebmetsző azonban csak most sikerült a szegedi rendőrség bünyügyi osztályának elfogni. A vasári zsebmetszést Dominik Gyula Mikszáth Kálmán-utca 13. sz. alatt nyolcszorosan büntetést eszélvőként lakos követte el. Dominikot őrizetbe vették és átadják a szegedi államügyészségnek. — A szegedi rendőrség bünyügyi osztálya lopásért hosszabb idő óta körözött Abrahám Ferenc Tavasz-utca 2. szám alatti napszámot. Abrahám péntekig bejelentett lakos nélküli tartózkodott Szegeden és most akarta magát bejelenteni. A bejelentő hivatalban azonban azonnal őrizetbe vették és az államügyészségnek adják át. — Regdon Ferenc Baktó-kiskertű lakosnál a szegedi rendőrség bünyügyi osztályának nyomozói 8 bejelentéssel, igazolvány nélküli kerékpárt találtak és nagyobb mennyiségű kerékpáralkatrészt, amelynek eredetéről szamot adni nem tudott. Regdon őrizetbe vették és átadják az államügyészségnek.

Elfogtak egy Nagyfábót megszökött fejezet. A szegedi népi ügyészségre a hét folyamán előállították Gálffy György 31 éves fiatalembert, aki az elmúlt év májusában megszökött a Csillagbörtönből. Gálffy a Csillagbörtönben a népelejes büntető miatti raja kirótt 3 és fél éves börtönbüntetését töltötte és egy alkalmas pillanatnál a nagyfai gazdaságból keréket lopott. Legutóbb az utcai Budapest egyik szegedi ismerőse felismeréssel és bejelentéssel folytatott került hurokra. Dr. Lippay László népi ügyész kihallgatása után intézkedett, hogy Györgyöt azonnal szállítsák vissza a Csillagbörtönbe büntetésének kitöltésére.

Peddészet igazolták Szolcsányi építészt. A népbírószak Répás-tanácsa pénteken foglalkozott az Szolcsányi István szegedi építész-mérnök igazolási feljegyzésének ügyével. Dr. Szolcsányi először az incelet-katonai igazolási bizottság közölgésére jött. A népbírószak ezután tanukat hajtógatót ki. A tanúvallomásokból kiderült, hogy Szolcsányi nem fejtett ki pontokat tenykezés, inkább „sportrajongó” volt. Amíg a fasiszta-rendszert a Tisza Torna Egyesületet nem osztotta fel demokratikus működése miatt, addig az egyesületben, mint tartsanak működött. A népbírószak a tanúvallomások után peddészet igazolta. A mentőtanúk és az ügyvevők ismét jól működtek.

Polgári Demokrata Párt 9-én, szombaton 5 órakor partnapot tart.

Kedden ítélik a statáriás bíróság a vásárhelyi gyilkos felett. Jelentették, hogy Komáromi Lajost, a bestanis raelogyikost, aki Hómezővársárhely mehetett egy idős házaspár részvevő megölt és tanyájukat kifosztotta, a szegedi államügyészség statáriás bíróság elé állítja. Az erre vonatkozó igazságügyi miniszteri engedély már meg is érkezett a szegedi államügyészségre. A tárgyalást kedden tartják meg a törvényszék épületében, az I. emelet 62. számú teremben. A törvényszék Linzer-tanácsa fogja tárgyalni a nem mindennapos ügyet, amelyben szinte bizonyosra vehető, hogy a vadlott követet kap. Az ítéletet, amennyiben a vadlottat nem ajánlják kegyelemre, 2 órában belülszögve is hajtják. Az államügyészség a rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel mintegy 40 darab jegyet bocsát ki a tárgyalásra. Ezekhez is csak azok juthatnak hozzá, akik orvosai jogászai vagy tudományos szempontokból érdeklődnek a tárgyalás iránt. A jegyeket igényelni hetifőtől a törvényszék épületében a II. emelet 125 szám alatt Fehérvári Erzsébet irodafőtisztelnél lehet.

A zsidó hitközség kultúrelőadás-sorozatát november 10-én, vasárnap délután 3 órakor nyitja meg a régi zsinagógában. Előadók lesznek Stöckler Lajos, a Magyarországi Izraeliták Országos Irodájának elnöke, Salamon Mihály, a Magyar Cionista Szövetség elnöke, Domonkos Miksa, a pesti izr. hitközség ügyvezetője, dr. Földes István, a pesti hitközség elnökhelyettese.

x Szemüvegeket jól és olcsón Wébertől, Széchenyi-tér 5.

SZÍNHÁZ • MŰVESZET

A mi kis városunk

(Thornton Wilder színművének bemutatója a Szegedi Nemzeti Színházban)

A háború utolsó teljes évében emlékeztetéses sikerű darabja volt a Vig-színháznak Thornton Wilder színműve nemcsak irodalmi igényénél, céljánál és az előadás kiválósgánál fogva, hanem azon akaratmegnyilvánulás miatt is, amely a nyíltan ellenállni nem merő, de a német elnyomással, a fasiszta terrorttal szemben a valóság világától elforduló polgárság egyrészenek passzív magatartásában nyert kifejezést. Hegedűs Tibor, aki abban az időben a Vig-színház élén állott és így mint igazgatói működésének egyik legszebb sikerét könyvelheti el „A mi kis városunk” előadásszerűjét, a nevezetes, bátor darabbal mutatkozik be Szegeden mint főrendező. A mű politikai vonatkozásában ma már természetesen csak mint kuriózum jöhet számításba, annál intenzívebben érvényesülnek azonban költői szépségei, mély emberi bölcsesége és sajátos lírája.

„A mi kis városunk” nem dráma, nincs szabályos cselekménye, hiszen ami van, előre elmondja „a rendező”, aki mint valami konferansz végigbeszéli a darabot és mindig bemozdítja, hogy mi jön. A színpadon díszletek, kellékek sincsenek, csupán néhány helyszínjelzés. Ebben az eszköztelen világban, tökéletes technikával mutatja be, építi fel az író egy századeleji amerikai kisváros békés mindennapjainak életét, amely magában véve olyan semmiség, de amelynek ha a mélyére nézünk, maga a vigasztalan emberi sors, nemcsak ebben az amerikai kisvárosban, hanem mindenütt a világon. A kép meglehetősen komor és hangulata ma már távol is áll háború utáni életigenlést, küzdést, szebbre, mindig többretőrekvést kívánó világtól. Mindenesetre megható igazságokat tár fel és filozófiáján, — ami elmult, nem lehet többé visszaélni — érdemes elgondolkozni. És aki elgondolkozik rajta, úgy érzi, gazdagodott, nemesedett vele.

A Nemzeti Színház előadása Hegedűs Tibor rendezésében varázslat a szavakkal és a bensőséges, mélyen átélt színészi együttesjáték erejével. Az előadás tökéletes zeneiséggel zengeti ki a mű alaphangját és szövegeit megösszes érzésszel felhangjait. Mesterien cizellált, nagy elmélyüléssel és gondtal készített ötvösmunka, amely méltó bemutatkozásul szolgál Hegedűs Tibornak, Nemzeti Színházunk nagy nyereségének.

Az előadás sikere a hibátlan együttesjátékos fordul meg, de az egyéni teljesítmények is igen súlyosan esnek latba. Sok mulik például azon, hogy a rendező alakítója megtudja-e ragadni a néző fantáziáját, be tudja-e népesíteni a színpadot mindazokkal a dolgokkal, amiket nem látunk, de amikről beszélnek. Benkő Miklós sikeresen megfelel feladatának. Közvetlen, egyszerű beszéde valószínűleg a játékstílus szokatlansága folytán csak az elején fesszes kissé, aztán hamar felenged me-revségéből és a házasságról, szülő monológban a színészi teljesítmény legszebb példáját nyújtja. Majláth Mária fiatal lánya érzésszel őszinteségével, okos megformálásával hat és csak olykor érzik némileg csinálnak. Hibátlan alakítás a Lázár Gedeoné, siheder-ábrázolásában minden hangsúly, minden árnyalat kidolgozott, finom és a fiatal művész kivételes tehetségéről győz meg. Tisztavonalu, érett alakítás a Kamarás Gyuláé, ugyszintén sem elvenni, sem hozzátenni nem lehetne Deák Sándor meleg emberi figurájának vonásaiból. Kitűnő anyaalakítás a Kómüves Erzséé és az örömmel viszontlátott Garami Joláné.

A szereplők hosszú sorában felfigyeltünk Zentai Anna üde gyermekhangjaira, Bakos Gyula kitűnő játékára, Herczeg Vilmos egyetlen jelenetére, D. Nagy Erzsé humorára és elővillant egy-egy jó epizódfigurára Sugár Mihály, Kenessey Ferenc, Molnár Iván, Perényi Kálmán, valamint Sugár Jenő ábrázolásában.

Szász Ferenc

IRÓGÉP

vétel
eladás

Szenesi

Irodagép Vállalat

A vidék legnagyobb irodagép import vállalata

Telefon: 6-41.

Széchenyi-tér 7. szám

Előkészületben a Vig özvegy

A színházi iroda közli:

A Nemzeti Színház első operettbemutatójának Lehar örökértékű darabját, a Vigözvegyet választotta. A színház próbatermében párhuzamosan folyik a zenei részek betanítása Várad László karnagy vezetésével, a játékrészeket a fáradhatatlan Hegedűs Tibor főrendező állítja színpadra, míg a táncokat Rajz János tanítja be. Ott látjuk a szereplők között a Glavari Hannát alakító Szondi Birit, kinek első fellépését máris nagy érdeklődés előzi meg. A becsipett Danilo kedves figurájában nagy meglepetéssel látjuk, az immár harmadik — egymástól teljesen elütő — szerepben fellépő Kamarás Gyulát. A pavillon-duett fülbemászó melódiáját az operatársulat két kedvelt tagja: Darvas Ibolya és dr. Sikolya István éneklik az egyik próbaszobában. Serényen dolgozik a szegedi közönség többi operettkedvence is: Kómüves Erzsé, Sugár Jenő, Sugár Mihály és még sokan mások. Sürgős-forgás és állandó munka a színház minden helyiségében biztosítja azt, hogy a 16-án, szombaton este megtartandó premier s a többi előadások közönsége a könnyű muzsika és a sok vidámság nyújtotta kellemes érzéssel hagyja el a színház nézőterét.

SPORT

Szombati sportprogram

Vasutas-stádion: 2 órakor SZAK II. — Postás I. o. bajnoki. Hunyadi-tér: fél 3-kor Dugonics gimn. — Vegyipar KISE bajnoki. Ady Endre-tér: fél 3: Felsőipar — Baross-gimn. KISE bajnoki. Új-szeged: fél 3: Felsőker. — Tanítóképző KISE bajnoki. — Kosárbda: Klauzál-gimnázium tornaterme: 7 órakor Tisza — Kistext NB I. mérkőzés. 6 órakor Tisza B — Barátság barátságos, 5 órakor Tisza — SZEAC női barátságos. A második NB I-es szegedi csapat, a Postás Budapest ellen játszik.

A Tisza első lett a II. osztályú atlétikai bajnokságban

Az országos atlétikai bajnokságban most fejeződtek be a küzdelmek. A másodosztályú mezőnyben a várakozásnak megfelelően az elmult évben felkerült Tisza-versenyzők diadalmaskodtak. A szegedi Vasutas-atléták nagy fölényrel nyerték meg a másodosztályban a bajnokságot és példát szolgáltatnak a vidéki atlétáknak, hogy miképpen lehet szívós és kitartó sportmunkával kiemelkedő eredményeket elérni. A másodosztályú mezőnyben egyébként a következő sorrend alakult ki: 1. Szegedi Tisza VSE 754 pont, 2. Budapesti Postás SE 352 pont, 3. Budapesti MTK 195 pont, 4. Diósgyőri VTK 186 pont, 5. Műgyetemi AFC 171 pont, 6. Budapesti RE 162 pont, 7. Törekvés 156 pont és 8. Budapesti MTK 32 ponttal.

A SZAK vasárnapi csapatösszeállítása. A SZAK vasárnap Győrben az ETO ellen a következő csapattal szerepel: Ludas — Szabó, Gyuris — Ladányi, Kakuszi, Galgóczi — Báló, Vörös, Herhádi, Harangozó, Nagy.

Takó András a SZAK új ügyvezető-elnöke. A SZAK legutóbbi választmányi ülésén az időszerű problémák megvitatása mellett az egyesület életében történt újabb változásokról számoltak be. Rendkívül nagy elfoglaltságára való tekintettel ugyanis lemondott ügyvezető-elnöki tisztségéről Bohó András elvtárs. Utódául az ülésen Takó Andrást választották meg. Az egyesület új szakosztályai bővül. Koncz László szakosztályi elnök vezetésével megalakult a SZAK sakköre. Elhatározta a választmány, hogy az egyesület minden sportolójának igyekezzen munkaalakalmat biztosítani. A labdarugóegyesület megerősítése is napirenden szerepelt és elhatározta a választmány, hogy támogatja a vezetőség új játékosok megszerzésére irányuló törekvéseit. Az egyesület egyébként ismét nagyarányú tagtöborzást indít a sportszerető szegedi társadalom körében és kér mindenkit, aki a piros-fekete egyesületben eddig tagként vagy vezetőként közreműködött, hogy ismét álljon az egyesület mellé és támogassa eredményes munkásságában. Nagy problémája a vezetőségnek az új-szegedi pálya korszerű módon való újjaépítése és az ehhez szükséges anyagi eszközök előteremtése.

Fizess elő

a Délmagyarországra

IRÓGÉP

vétel, eladás és javítás
FARKAS PÁLIrodagépüzeme, Kossuth L.-sugárút 8.
Telefon: 4-97.

PARTHIREK

R. Gárda vezetők teljes taglétszámmal hétfőn fél 6-kor Kálvin-tér 6. sz. alatt pontosan jelenjenek meg. K. R. G. vezető.

Szombaton délután 5 órakor szemináriumvezetők értekezlete Arany János-utca 2. sz. alatt. Megjelenés kötelező.

Szakszervezeti hírek

A textilmenterek november 10-én, vasárnap délelőtt 11 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székházban.

A szakszervezeti bizottság felhívja az összes szervezeti üzemeltetőket, hogy november 11-én, hétfőn délután 4 órakor részükre értekezletet tart a szakszervezeti székházban. Megjelenés kötelező.

A textilmenterek szakszervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy mesterképző tanfolyamra lehet jelentkezni november 15-ig a csoportnál a hivatalos órák alatt.

A szakszervezeti szakmaközi munkaközvetítő értesíti az érdekelteket, hogy hivatalos helyiségét áthelyezte a Marx-tér 20. alól a Vár-utca 7. sz. alá.

A közalkalmazottak szakszervezete felhívja a földművelésügyi, az egyetemi, az igazságügyi és a pénzügyi alcsoport tényleges és nyugdíjas tagjait, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor az egyetem bölcsészkarának auditorium maximum (nagytermében) nagygyűlést tart. Megjelenés kötelező.

RADIO

SZOMBAT, november 9.

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7.00: Hírek, műsorismertetés. 7.20: Az áttelepítési kormánybizottság közleményei. 7.30: Reggeli zene. 8.00: Kendi Finály István előadása. 8.15: Szórákkozható muzsika. 9.00: Jazz-együttes. 10.00: Hírek. 12.00: Déli harangszó, hírek. 12 óra 15: Látogatás a háziipari kiállításon. 12.30: Romantikus orgonazene. 13 óra: Vámosy Pál előadása. 13.20: Szalonzenekar. 14.00: Hírek. 14.10: Vöröskereszt-közlemények. 14.20: Cigányzene. 15.15: Gyöngyi László csevegése. 15 óra 25: Hanglemez. 15.35: Műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: Raics István zongorázik. 16.30: A rádió gyermekűjsége. 16.50: Holéczy-együttes. 17.30: A Munkás Kulturszövetség előadása. 18 óra: Hírek. 18.05: Vöröskereszt-közlemények. 18.25: André Gide az alkonyatban. 18.30: Anday Pirokka énekel. 18 óra 40: A dada. 20.00: Hírek, sport hírek. 20.20: Budapesti Kamarazenekar. 21.15: Hangos Heti Híradó. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22.00: Hírek. 22.20: Magyar szonok. 22.30: Műsorismertetés. 22.35: Vöröskereszt-közlemények. 22.45: Lélektől lélekig. 23.10: Hírek angolul. 23.20: Hírek franciául. 23.30: Tánccselezek.

Budapest II.

20.00: Hanglemez. 21.00: Hírek. 21.15: Radics jazz-együttese. 22.15:

KERESKEDŐK! Figyelem!!!

Hétfőn indul Mikulás és karácsonyi vásárom. Békebeli minőség és választék! Olcsó árak. Biztonságos Mikulás, karácsonyi áru és szaloncukor szükségletét már most, megrendelés után. Eladás nagyban és kicsinyben.

KOVÁCS IMRE

cégnél, cukorkanagykereskedő Szeged, Tisza Lajos-körút 48 szám. Telefon: 245.

Libazsir,

aprólékot, húst, hajat csak UNGÁR élelmiszer csarnokban vegyen, Vacsorához; frissen sült kolbász és felvágottak.

HUNGÁRIA EDÉNYHÁZ

háztartási cikkek

zománcédények

berndorfi evőeszközök

Tisza L.-körút 55.

A GYERMEK JÁTÉKSZÍN

(Vezetők: Sellené Frankl Lili és Sugár Mihály)

nagy sikert aratott előadását megismétlik a Zeneiskola hangversenytermében vasárnap délután 3 órakor.

Mátyás király aranyszőrű báránya

énekes-táncos mesejáték 6 képben.

Borsos Sándor a betyár

eredeti népi játék.

A Zenevóda növendékeivel és 50 gyermek szereplővel. Ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni a Zeneiskola altisztségénél.

A Munkás Kulturszövetség
szinpadának műsora (Tisza)

November 9-én, szombaton d. u. fél 4: Diákelőadás. Három egy jeggyel.

Sachs: SZATÓCS BATYUJA

Breinik: LÁZADÓK

Csehov: HÁZTŰZNÉZŐ

Este 7: Kedvezményes előadás, ketten egy jeggyel.

Darvas: SZAKADÉK

Dráma 3 felvonásban.

Vasárnap délután fél 4:

Budapesti Vándorkórus hangversenye:

MIT ÉNEKELJÜNK?

Régi mesterek, a munkásmozgalom dalai, mai szovjet zeneszerzők kórusai, magyar népdalok, Petőfi, Arany, Ady, József Attila versei. — Belépés díjtalan

Este 7 órakor:

ÁRVA VAGYOK

Kállay—Vincze zenés vígjátéka.

Utána TÁNCSTÉLY.

RÁDIÓ-VILLANY javítása és beszerzése leggyorsabban
SZEMMÁRI ANDOR-nál, Kossuth Lajos-sugárút 10. szám.

MEGHÍVÓ.

A SZEGEDI ZSIDÓ HITKÖZSEG 1946. évi november 24-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor tartja a hitközségi székház dísztermében (Margit-utca 20, I. emelet)

NAGYGYŰLÉSÉT,

melyre a hitközség szavazóképes tagjait meghívja az Elnök.

A nagygyűlés tárgya: 121 képviselő-testületi rendes, 39 képviselőtestületi póttag és 27 adófelszámolási bizottsági tagnak 3 évre való megválasztása.

A tagok névsora november 5-től 14 napon át közzemlére van kitéve a jegyzői hivatalban (Margit-utca 20, földszint) és a választójoggal nem bírók névsora ellen akár beiktatás, akár törlés miatt bármely választó november 13-ig felszólamlással élhet.

A választójoggal nem bírókat a szervezeti szabályzat sorolja fel. Választható a 24. életévét betöltött választó. A nagygyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

Termelők Boltja

a mai naptól árusít

friss sertés-, borju- és marhahusokat is

Hentesáru, vágott baromfi, vad-husok elsőrendű minőségben

Hentesáruk **Zalka és Tólas cég gyártmányai**

MÉREY-UTCA

„MARGIT“

kalapszalonomat ugyanott, Kossuth Lajos-sugárút 19, fszt. 2, lakásomra helyeztem. Így alakításokat jutányosabban készítek. Gyöngyöri turbánok, kalapok nagy választékban. **MÁTHE**

LÁSZLÓNÉ.

A
Munkás Kulturszövetség

felkéri mindazokat akik valamilyen hangszeren játszanak (szervezett munkások, diákok stb.), hogy a most alakítandó zenekarba jelentkezzenek. Jelentkezés helye szakszervezeti székház (Dózsa György utca 8. II. tiltkari iroda délután 4—6-ig.

A PRÓHIRDETÉSEK

LAKÁS

CIPESZŰZLETNEK keresek helyiséget lelépéssel is. „Meggyezünk“ jelígre.

ELCSERELNEM belvárosi 2 szobás összkomfortos lakásomat 3 szobásért, Szent Mihály-utca 9. I. em. Kiss.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ágyammal kiadó. Polgár-u. 20.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Petőfi Sándor-sugárút 7 sz. I. emelet.

FOGLALKOZÁS

ALKALMAZUNK férfi- és női munkatársakat családvédelmi akciónkban megadott címek látogatására fix és jutalék mellett. Ugyancsak alkalmazunk óvadékkal fiatal pénzbeszedő altiszteket. Jelentkezéseket írásban „Magas jövedelem“ jelígre a kiadóba.

MEGBIZHATÓ minden lányt felveszek. Jelentkezni délelőtt Arany János-u. 10 paprikauzet, délután Mátyás tér 3/b, Köhalmi.

FELHOLD szőlőtöke betakarására vállalkozót keresek. Világos-utca 17 sz. alatt.

KÁRTOL, fon, köt olcsón, szépen, pontosan. Körmendyné Lengyel-u. 17.

ADÁS-VÉTEL

TENYÉSZKECSKÉK eladó Pulcz-utca 18a.

ELADÓ egy keveset használt fűszerüzletberendezés keményfatos pultokkal. Cim: Kiskundorozma, Petőfi u. 5.

EGY új, süllyesztő Singer-varrógép eladó. Érdeklődni Steiner ernyőszületben, Kölcsey-utca 12.

ROKKÁK olcsón kaphatók békebeli minőségben. Külső-Csongrádi-sugárút 15, Fogas-ház.

ÚJ paplanlepedők és sezlonterítő eladó. Mátyás király-tér 2 emelet.

HASZNÁLT szoba-konyha butor, Kallor kályha eladó. Csongrádi-sugárút 40.

ELADÓ egy rövid bőrkabát. Marx-tér 9. ajtó 11.

20 HP Fordson traktor törés, repedés és hegesztésmentes, mágnesgyújtású 4-es tarlóhántoló ekével családi okok miatt sürgősen eladó 12000 forintért. Helyszínen megtekinthető Vörös Péter, Kistelek.

ELSŐRENDŰ süllyesztő Singer varrógép eladó. Marx-tér 9, földszint 3.

14—15 éves fiú téli kabát, ruhák, cipők, bakancsok, jó állapotban eladó. Attila-utca 9 sz. I. em. 7 ajtó.

3+1 Super rádió varázsszemes, eladó. Kisteleki-utca 4.

43-as fekete férfi félcipő, ebédli és hálószoza csillár, fehér mély gyermekkosci olcsón eladó. Bocskay-u. 6. I. 8. Érdeklődni: 2—5-ig.

SAJÁTTERMÉSŰ pusztamérgesi ó rizling és új bor literenként kapható, Lengyel-u. 12. Ugyanott eladó 14 éves fiura való télikabát és új sötétkék Bocskay-ruha.

EGY modern diófa háló rendkívül olcsón eladó. Hunyadi-tér 8. emelet.

SERTÉS 2 darab hízó eladó. Csongrádi-sugárút 74/a.

Igazolványkép 10 perc alatt. Fotó-kópia (okmánymásolás) Diapositiv (mozihirdetők részére) Fényképezőgéppel. **Köz-Fotó** Mikszáth Kálmán-utca 11.

Bőrkabátok javítása, alakítása,

vízhatlan festéssel készült Csordás bőruha készítő mesternél, Szent Miklós-utca 7, Felsővárosi-templom mögött.

Az Alföld legnagyobb táblatíveg raktára és üvegezési vállalata

Kőrösi Géza

Móry-utca 9. Telefon: 507

HEGEDŰS BÉLA

díszmunkázati vállalata

Szeged, Szentgyörgy-tér 1

A Tudomány Egyetem klinikáinak, autonómiai intézetének szerződéses szállítója. **Temetések 280 forinttól kedvezményes feltételek mellett. Hullaszállítás autóval.**

FIASDISZNO tehénért, úszóért vagy pénzért eladó. Somogyitelep VIII. utca 476 szám.

ÜVEGEZETT válaszfal 5 méter hosszú, szép kivitelben eladó. Szentháromság-u. 15 sz. I. e. 2. Juhász.

SZEP puhabőrű orosz csikóbunda magas alakra való, eladó. Juhász szücs-nél Szentháromság-utca 15. I. 2.

ANGORÁSZÓRT nagyobb tételben vennék. Cimeket „Angóra“ jelígre a kiadóba kérek.

ALKALMI vételi 3+1 Orion modern szuper, háromhullámos ötszáz forint. Amatőrbojt. Dugonics-tér.

MAGAS alakra férfifelöltöt vennék. Cimeket a kiadóba kérem leadni.

ÓRÁKAT veszek, óra-, ékszerjavítást felelősséggel vállalom. Csizsár órás, Kölcsey-u. 2.

FEHÉR mély gyermekkosci eladó. Cim: Hullám-utca 8. I. 10.

KÜLÖNFELE

ÚJ gyorsírási és gépirási tanfolyam kezdődik november 11-én Major Ákos gyorsíróiskolájában Bocskai u. 4, beiratás egész nap.

FAJALMA, dióbél, mogyoró, aszalt szilva legolcsóbban Müller diótörőde, Bocskai-utca 8.

LUCZA kelmefestő és vegytisztító-vállalat. Rátkóczi-tér, Gróf Klebelsberg-tér és Kazinczy-utca.

SZEMŰVEGET jól és olcsón Wébertől, Széchenyi-tér 5.

DUGÁSZ fest. tisztít. Üzem. Tápéi-u. 7, üzlet: Károlyi-u. 3.

HÓ- és SÁRCIPÓT szakszerűen javít Szabó László gumijavító üzeme, Pulcz tábornok-u. 2.

ELETHŰ műfogak, fogtömés, foghuzás felelősséggel olcsó árban. Rácz Géza fogász Mikszáth K. u. 12.

ÓCSKA kalapját ne dobja el. Mencez kalapok újjá formázza. Új kalapok kaphatók. Dugonics-tér 2.

AKI OLCSÓT és jót akar enni, Tombácához kell menni, a Tábor-utcai lóhús-csarnokba, ahol hizott ló és csacsi hús lesz szombaton kimérve. Elsőrendű felvágottak, virsli, parizer és szafaládé. Vágó lovakat a legmagasabb napi áron vásárolunk. Telefon: 6—88.

HANGSZER, hur, alkafész jó olcsó. Steiner hangszerüzemben. Kelemen-utca 7.

MOSÓSZAPPAN érkezett a Délvidéki Áruházba. Tisza Lajos-körút 48. sz. Itéltábla mellett.

OLLÓK, borotvák, kések eladása és készöltése. Fráter fodrászati cikkek üzlete, Mikszáth K.-u. 5.

GRAFOLÓGUS csak hétfőig délelőtt 10—12-ig és délután 2—4-ig. Tisza szálló, I. emelet.

ÜZEMELYISÉGEK, raktárak ipari árammal kiadók. Cimeket „Üzem“ jelígre kiadóba kérek.

Felelős szerkesztő: GÁRDOS SÁNDOR

Felelős kiadó: KONCZ LÁSZLÓ

Kiadja:

HIRLAPKIADÓ KFT

Szerkesztőség: Jókai-utca 4.

Telefon: 493 és 103, nyomdai szerkesztőség (este 8 órától): 678

Kiadóhivatal: Károly-utca 8

Telefon: 325

A HIRLAPKIADÓ KFT NYOMÁSA